

19 октября – память апостола Фомы

Святой апостол Фома был родом из галилейского города Пансады, занимался рыболовством. Услышав благовестие Иисуса Христа, все оставил и последовал за Ним. Спаситель избрал Фому в число Двенадцати Своих учеников.

По свидетельству Писания, апостол Фома не поверил Воскресению Христа, но впоследствии, раскаявшись в своем неверии, обошел со своей проповедью почти всю землю. По церковному преданию, апостол Фома основал христианские Церкви в Палестине, Месопотамии, Пирфии, Эфиопии и Индии. Проповедь Евангелия апостол запечатлел мученической смертью: за обращение ко Христу сына и супруги правителя индийского города Мелипура был заключен в темницу, претерпел пытки и, пронзенный пятью копьями, отошел ко Господу.

Апостолу Фоме молятся при беспокоящем душу неверии, как самому прошедшему это тяжкое состояние.



Фото: pravoslavie.ru

20 октября – память святителя Ионы, епископа Ханькоуского

Родился будущий еп. Иона в Калуге в 1888 году. Рано осиротев и натерпевшись много горя, он получил образование в Калужской семинарии и Казанской духовной Академии. В годы обучения в Академии о. Иона окормлялся духовно у великого старца из Оптиной пустыни Гавриила. По окончании Академии о. Ионе предлагали место

преподавателя Нового Завета, но он отказался от этой должности, считая, что это для него непосильно. Он об этом поведал своему старцу, но последний, увидев в предложении преподавать в Академии волю Божию, приказал о. Ионе принять эту должность, а за поспешность с отказом, положить 300 земных поклонов с Иисусовой молитвой. В 1918 году >



о. Иона, преследуемый революционной властью, должен был выехать из Казани. В Перми он был советами арестован, избит до потери сознания, т.о. разделив участь новых исповедников Российских и отправлен для суда в Тюмень. Близ Тобольска о. Иона, вместе с другими арестованными был освобожден белыми войсками. В Омске он был назначен главным священником Южной армии, а после поражения белого движения в Сибири ему вместе с армией Атамана Дутова, пришлось отступить в Китай. В Китае начинается новый этап жизни о. Ионы – служение в Пекинской Духовной Миссии, а с 1922 года епископское служение в Маньчжурии. Здесь проявляются особые дары молодого епископа: неустанная проповедь, пастырское попечение, дар учительства детям. Владыка основывает училище, где учится до 200 детей, читает лекции, устанавливает уставное богослужение, открывает приют, а в Харбине основывает богословско-философские курсы. Заботясь о других, Владыка совершенно забывает о себе. Отличаясь веселым, простым и общительным характером, Владыка в личной жизни был скромен до предела. Заболев ангиной в 1925, он продолжает ревностно совершать богослужения. При повышенной температуре он служит на Воздвижение и Покров и при больном горле, почти шепотом, поучает свою паству евангельским истинам. Споласкиванием горла керосином у Владыки заражается кровь. 19 октября приходит врач к Владыке в 10 ч. вечера и, осмотрев его, сообщает ему, что надо поскорее поисповедоваться и причаститься. Собираются у Владыки его духовные чада и дети. Владыка исповедуется у своего духовника о. Алексия, облачается в новый подрясник и епитрахиль, кланяется земно Св. Дарам и приобщается. После причащения святитель спокойно садится за стол и печатает завещание, в котором он призывает своих чад любить друг друга и просит не оставлять детишек. Затем

Владыка с каждым присутствующим говорит, каждому находит приветливое слово, просит у всех прощение. В 12:30 ночи Владыка встает, одевает епитрахиль и поручи оптинского старца Амвросия и делая земные поклоны, громко читает себе отходную. Говорит окружающим во что его одеть, просит его отпеть по монашескому чину, а вместо памятника поставить простой дубовый крест. У всех на глазах слезы, а дети молятся: «Боженька, оставь нам Владыку!» В 1:30 ночи Владыка вдруг вскакивает с кровати и шатаясь на ногах говорит: «Иду умирать в церковь!» Его уговаривают не идти. Владыка ложится и держа в правой руке крест и икону, а в левой зажженную свечу, через три минуты умирает. Так свято завершилось краткое трехлетнее епископство этого угодника Божия, всего лишь на тридцать седьмом году его жизни. На заупокойных молитвах народ не отходит от своего архипастыря. Все население Маньчжурии идет на отпевание святителя. В день своего погребения Владыка является 10-летнему мальчику, у которого больные ноги и который не может ни стоять, ни ходить и говорит ему: «На, возьми мои ноги, они мне больше не нужны, а свои отдай мне». Мальчик проснулся, встал на ноги и пошел к двери на кухню крича: «Мама! Мама! Открой двери». Описал он Владыку – это был святитель Иона. С 1994 по 1996 почитатели Владыки Ионы, эмигранты из Маньчжурии проживающие в Сан Франциско, пытались найти в Китае и привезти в США его останки. Этого не удалось осуществить, но память о житии, подвиге и кончины Владыки Ионы не угасла и теперь уже более 60 лет церковное сознание почитает святителя Иону как угодника Божия, стяжавшего благодать молиться за призывающих имя его.

Святитель Иона был причислен к лику святых 19 октября 1996 года.

days.pravoslavie.ru



Евангельское чтение

Лк., 30 зач., VII, 11–16

После сего Иисус пошел в город, называемый Наин; и с Ним шли многие из учеников Его и множество народа.

Когда же Он приблизился к городским воротам, тут выносили умершего, единственного сына у матери, а она была вдова; и много народа шло с нею из города.

Увидев ее, Господь сжалился над нею и сказал ей: не плачь.

И, подойдя, прикоснулся к одру; несшие остановились, и Он сказал: юноша! тебе говорю, встань!

Мертвый, поднявшись, сел и стал говорить; и отдал его *Иисус* матери его.

И всех объял страх, и славили Бога, говоря: великий пророк восстал между нами, и Бог посетил народ Свой.

Проповедь на Евангельское чтение

Протоиерей Вячеслав Резников

Когда Господь приблизился к воротам города Наина, из них «выносили умершего, единственного сына матери, а она была вдова». Так, навстречу друг другу шли две процессии: и за Иисусом «шли многие из учеников Его, и множество народа»; и за покойником и его матерью «много народа шло... из города».

Вот эти две процессии соприкоснулись своими главами: впереди одной – Иисус Христос, впереди другой – мертвец. И разве могли они так и разминуться? Даже если бы Иисус был просто одним из очередных учителей человечества, Он все равно не имел бы права обойти смерть, эту главнейшую проблему человеческой жизни. Он все равно должен был остановиться и сказать на эту тему хотя бы несколько слов. Только разве бедной вдове нужно философское осмысление смерти? -Ей нужен ее единственный сын! И только Сам Бог мог его вернуть. И Иисус «подошед, прикоснулся к одру». «Несшие остановились». «И Он сказал: юноша! Тебе говорю: встань. Мертвый, поднявшись, сел и стал говорить; и отдал его Иисус матери его. И всех объял страх, и славили Бога, говоря: великий пророк восстал между нами, и Бог посетил народ Свой».

Но прежде чем вернуть сына, Господь потребовал от вдовы: «не плачь»!.. Зачем бы это? Верни сына, и плач сам претворится в радость. Но Господь, ранее сказавший «блаженны плачущие» (Мф. 5:4), теперь сказал так. Потому что «естественные», «природные» люди, которых Господь называет «язычниками», и плачут и радуются не так, как Божьи люди. Вдова лишилась сына, и – неутешно плачет.

А вот, что рассказывает Писание о царе и пророке Давиде. Когда у него заболел ребенок, то «молился Давид Богу о младенце, и постился Давид, и уединившись», лежал на земле. «На седьмой день дитя умерло, и слуги Давидовы боялись донести ему, что умер младенец; ибо, говорили они, когда дитя было еще живо, и мы уговаривали его, и он не слушал голоса нашего; как же скажем ему:



Domo: t.me/monastery_solba

«умерло дитя»? Он сделает что-нибудь худое. И увидел Давид, что слуги его перешептываются между собою, и понял Давид, что дитя умерло, и спросил Давид слуг своих: умерло дитя? И сказали Давиду: умерло. Тогда Давид встал с земли, и умылся, и помазался, и переменил одежды свои, и пошел в дом Господень и молился. Возвратившись домой, потребовал, чтобы подали ему хлеба, и он ел. И сказали ему слуги: что значит, что ты так поступаешь: когда дитя было еще живо, ты постился и плакал; а когда дитя умерло, ты встал и ел хлеб»? Но на самом деле – как все просто: «доколе дитя было живо, я постился и плакал, ибо думал: кто знает, не помилует ли меня Господь, и дитя останется живо? А теперь оно умерло; зачем же мне поститься? Разве я могу возвратить его? Я пойду к нему, а оно не возвратится ко мне» (2Цар. 12:16-23).

Секрет в том, что Давид знает, что есть Бог. А кто этого не знает, тот в оцепенении, с ужасом глядит в разинутую пасть смерти.

Когда же ее челюсти смыкаются над кем-то из ближних, — предается безмерной печали. И в этом отчаянии есть нечто богохульное. Человек вопит: да будет воля моя! не принимаю Твоей воли!.. А это пресекает возможность дальнейшего взаимодействия с Богом. Господь же и от свидетелей других воскрешений требовал веры. И Иаиру говорил: «не бойся, только веруй»! И — Марфе, перед воскрешением Лазаря: «не сказал ли Я тебе, что если будешь веровать, увидишь славу Божию» (Ин. 11:40)?

Так что если мы хотим участвовать в грядущем воскресении мертвых и принять воскресшими наших родных и близких, то расставаясь с ними на время, мы должны хоть в какой-то мере услышать это властное «не плачь», сказанное нашим Господом Иисусом Христом, владычествующим над живыми и мертвыми.

azbyka.ru/



Счастье – это не то, что приходит снаружи

Яна Капаева

Я пишу эту книгу в момент, когда Господь исполнил желание моего сердца и подарил возможность стать мамой. И я думаю, что именно сейчас очень важно поделиться своим опытом, рассказать о том, что изменилось в душе. Люди часто думают: вот исполнится мечта, и я стану счастливым! Будто счастье – какое-то розовое облако из сладкой ваты, которую нам торжественно вручат, и мы пребудем в сладости и радости. И я не исключение. В нашей культуре счастье традиционно связывается с исполнением желаний, с получением чего-то извне. Но что, если оно совсем в другом? Если счастье – это не результат, а образ бытия? Множество раз я представляла себе, как буду держать на руках собственного ребенка... что может быть прекраснее этого? И, честно говоря, даже обижалась на Бога. Ведь моя мечта – не о славе, богатстве или каких-то земных вещах. О новой жизни! О желании стать мамой, заботиться. Почему Бог не исполняет? Сначала я очень надеялась и ждала. Но когда ничего не получалось год, два, пять лет, надежда потихонечку сникла. Казалось, что чудо может произойти с кем угодно, только не со мной! Будто я в каком-то черном списке у Бога. Помню, как гладила свою собаку, ласково чесала ее за ушком и думала: «Неужели я гожусь только для этого, чтобы ласкать животных? Столько нежности внутри, столько любви... хочу дать ребенку, а не могу». Я так заботилась о своей Милли: возила ее по докторам, обучала с кинологом, много гуляла. Неужели буду плохой мамой? Неужели не справлюсь? Может, поэтому Бог меня лишил возможности родить? Такие тяжелые мысли крутились в моей голове не один

раз. В них было много обиды на Бога, непонимания, недоверия Ему. И только когда я родила, поняла многие вещи – почему все было так и для чего. Я пришла к выводу, что десять лет моего бесплодия были не наказанием, а благословением. Я наконец поняла, сколько же любви в Божьем слове «нет». А иногда это и не «нет» вовсе, а «подожди, пока не время». Бывает, что дети просят конфеты прямо перед обедом. И любящие родители отказывают. Не потому, что жалко конфет. И не потому, что хотят помучить ребенка. А потому что знают: это испортит аппетит, и ребенок не съест здоровую и полезную пищу. А если он не поест нормально, то будет слабым, болезненным, не сможет правильно развиваться. Так вот Бог – гораздо более любящий родитель, чем мы можем себе представить. Размышляя о том, почему Бог не отвечает на молитвы, я наткнулась на слова митрополита Антония Сурожского: «Бог всегда отвечает на молитву, но отвечает не только тогда, когда Он делает то, что мы от Него просим. Бывает, что Бог молчит, но это не значит, что Он не отвечает. Это может значить, что Он хочет, чтобы мы выросли, чтобы мы сами сделали шаг вперед». Я осознала, что мне самой нужно было вырасти, прежде чем стать мамой. Да, по земным меркам я родила «поздно» - первого в 36, а второго в 38 лет. Но я на личном опыте убедилась, что у Бога нет времени. Оно течет совсем иначе! Во-первых, я повзрослела, укрепилась духовно, насколько могла. Когда родились дети, читать духовную литературу, молиться, часто бывать на литургии в храме стало просто невозможно: ни времени, ни сил на это нет. Плюс детские простуды, ▶



 Φ omo: ru.freepik.com

непогода и еще тысяча причин, почему больше не можешь вести прежнюю духовную жизнь, во всяком случае точно не в период младенчества. Так что нужно иметь свою духовную копилку. Складывать в нее знания, паломничества, молитвы и встречи с опытными людьми, когда есть возможность. Когда есть силы и время. Так будет не всегда! Дети, работа, слабое физическое здоровье, да что угодно может этому помешать. Во-вторых, дано было время наладить отношения с мужем. У нас обоих это второй брак. И, несмотря на то что соединились мы по большой любви и даже получили благословение на венчание вопреки всем обстоятельствам, было нам ох как нелегко притереться друг

к другу. И я теперь точно знаю: дети не могут и не должны быть тем, кто укрепляет отношения. Все совсем наоборот. Отношения должны быть уже достаточно прочными, чтобы быть готовым к появлению нового члена семьи. Рождение детей – большая радость, но и большое испытание. Младенцу необходимо уделять почти все время, отдавать огромное количество сил. Мама для него в этот период – Вселенная. От нее зависит ни больше ни меньше его жизнь. По-разному проходят роды, и даже при самом благополучном разрешении восстанавливаться физически непросто. На мужа в этот период остается совсем мало времени и сил. И когда отношения хорошие, прочные, то мужчина становится опорой, поддержкой. А не тем, кто перетягивает одеяло на себя, обижается и капризничает похуже младенца. Новая роль сложна для всех. Перестраивается привычный уклад, быт. Мужчина и женщина становятся папой и мамой, учатся безусловной, отдающей любви. А это непросто. Какой же вывод я сделала, родив двоих детей? Счастье это или все-таки испытание? Скажу так: путь бездетный имеет свои радости и горести; путь родительства - свои. Но он не более счастливый, чем у тех, у кого детей нет. Он просто другой. На собственном опыте я убедилась: никто и ничто не может заполнить пустоту в душе, кроме Бога. Митрополит Антоний Сурожский говорил: «Счастье не в том, чтобы получить что-то извне, а в том, чтобы научиться жить с Богом». Звучит очень правильно, но как это реализовать в жизни? Я поделюсь своим воспоминанием о том, как мне это удалось.

Печатается в сокращении.

Отрывки из книги Яны Капаевой «Богу виднее», издательство «Никея»



Вопрос священнику

Грех ли взрослому не слушать родителей?

Здравствуйте! Знаю, что Богу угодно послушание детей родителям. И что, как правило, родители хотят только блага и к их опыту и мудрости полезно прислушаться. Но является ли грехом, если уже взрослый ребенок идет наперекор родителям в каких-то вопросах — не греховных, например, выбор профессии, окружения, провождения времени. Правильно ли я понимаю, что ответственность за себя человек несет сам, но к родителям требуется почтение, уважение?

Отвечает протоиерей Андрей Ефанов

 Взрослый человек сам отвечает за себя, свою жизнь и свои решения.

Если в целом общество устроено патриархально, тогда у девушки нет иного варианта,

кроме как сперва слушаться отца, а потом мужа.

Но если общество устроено не патриархально, если структура такова, что совершеннолетний человек с дипломом сам отвечает за себя, конечно же, прислушиваясь к мнению более опытных людей, но имея свое мнение и неся за него ответственность, нет греха в том, чтобы принимать собственные решения. И чувство вины тут совершенно ни к чему.

Ведь, согласитесь, есть много семей, в которых отцов нет. Что делать девушкам из таких семей? А тем, которые выросли, повзрослели, но пока не вышли замуж? Кого им слушаться в социальном плане? В духовном — да, ориентируемся на духовника, но учитываем, что полое послушание возможно только в монастыре, а в мирской жизни это просто невозможно.

Так что я бы сказал, что понимаете Вы все правильно и родители замечательно Вас воспитали и очень хорошо к Вам относятся.

foma.ru



Фото: Ricardo Gomez Angel/unsplash.com/





«Мама, когда же я стану как раньше?»

– Эти первые минуты встречи после операции. Не передать словами. До сих пор слезы на глазах, – говорит Нина, мама Мелании. – Я увидела дочь, взяла ее за руку, а она никак не реагирует на прикосновения. И только этот вопросительный взгляд – «что со мной?».

Нина вспоминает, как лечащий нейрохирург сам перенес девочку на руках на аппарат КТ, а потом отвел Нину в сторону и сказал: «Готовьтесь к сложному и длительному восстановлению».

Эта операция была третьей по счету для 10-летней Мелании. И именно после этой операции произошло осложнение — нарушение мозгового кровообращения с ишемией и отеком мозга. Меланию парализовало на правую сторону.

Началось все четыре года назад. Нина и Дмитрий впервые заметили странные приступы у дочки – сначала резкая головная боль, потом тошнота, затем слабость. У Мелании обнаружили ганглиоглиому в левой височной области.

Первые две операции прошли не удачно, опухоль удалить не удалось, а после третьей девочка перестала говорить и двигаться.

Начался долгий путь восстановления. Логопед учила девочку всему заново: правильно дышать, открывать рот, издавать звуки. Сегодня у Мелании еще много важных целей — научиться ходить без ортеза, так как пока нет чувствительности и контроля над нижним суставом, разработать правую руку, которая постоянно согнута в локтевом суставе.



И почти каждый день Мелания задает один и тот же вопрос: «Когда же я стану как раньше?»



Занятия по полису ОМС закончились, но останавливаться нельзя. Важно закрепить первые победы, и не допустить отката. Это требует больших средств, которых у семьи нет. Папа работает инженером, мама оставила работу, чтобы быть рядом с дочерью. Помогите им, помогите Мелании «стать как раньше»!

Вы можете помочь, отправив СМС с суммой пожертвования на короткий номер 8916.

«Православие и мир» – ежедневно о том, как быть православным христианином сегодня.

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова

Корректор: *Екатерина Сысина* Макет: *Сергей Амиантов* Верстка: *Александр Архипцов*

Адрес в интернете: www.pravmir.ru Электронная почта: gazeta@pravmir.ru